



SOSKI TEODNIK

Celoletna naročnina	280 Lir
Polletna	140 "
Posamezna številka	6 "
Za Jugoslavijo	2 Din

Gorica, sobota 22. februarja 1947

Slavna pot Rdeče armade

Devetindvajset let je minilo, odkar je bila ustanovljena slavna Rdeča armada. V nič kaj zavidljivih časih, v letih, ko se je združeni mednarodni imperializem — podprt po notranjih sovražnikih mlade Sovjetske republike — vrigel na pridobitve, ki jih je izvajalo delovno ljudstvo Rusije v komaj končani Oktobrski revoluciji, je veliki Lenin poklical pod zmagovalno rdečo zastavo delavce in kmete, da branijo ogroženo domovino. Ta prvi podvig delavskih množic, ki je edinstven v zgodovini človeštva, ker sloni na osnovnih točkah marksizma, dosleden in načrten, je dobil v Rdeči armadi zaščitnika, ki je ob ustanovitvi, kakor tudi v poznejših letih varoval z milijonskimi silami pridobitve delavskih množic pred vsemi imperialisti in notranjimi sovražniki. Borba mlade armade je bila težka in krvava. V triletni nenehni borbi je obranila sovjetsko domovino pred nemškimi zavojevalci, premagala je armade antante in kontrarevolucionarne generale carske vojske in tako osvobodila sovjetsko deželo ter omogočila mirno zgraditev socialistične domovine.

V veliki Domovinski vojni v letih 1941 do 1945 si je Rdeča armada pridobila slavo nepremagljive vojske. Ne le, da je obvarovala sovjetsko domovino, pridobitev Velike oktobrske revolucije, ne le, da je Rdeča armada v domovinski vojni rešila Slovence izpod nemškega jarma, temveč je rešila tudi človeštvo pred mrakom srednjega veka. Vsled tega je postala rodni oče in rodna mati Slovanov, postala je last in največja pridobitev vsega naprednega, svobodoljubnega človeštva.

Rdeča armada je armada demokracije. Kakor je Rdeča armada globoko ljudska vojska tako je tudi naša jugoslovanska armada prežeta z ljudskim duhom, ki je neomajni čuvár domovine in zvesti branilec mirne graditve ljudske bodočnosti. Narodi Jugoslavije so videli v Rdeči armadi, kakor tudi v svoji lastni armadi tisto bratsko vez, ki se je okrepila na bojnih poljanah in uničila največje zlo dvajsetega stoletja — nacifašistično hidro. Borci narodnoosvobodilne vojne so imeli v Rdeči armadi svojega učitelja in voditelja. Vsak uspeh in podvig Rdeče armade je odmeval v srcih borcev narodno-osvobodilne vojne in jim je dajal nove polete za nadaljno borbo proti okupatorju.

Obe armadi, ki sta izšli iz ljudstva, služita ljudstvu s svojo neprestano budnostjo in stalno pripravljenostjo, da se z vsemi silami zavzemata za obrambo ljudskih pravic, za obrambo miru in demokracije.

Slavna zmaga Rdeče armade in pol njenega razvoja sta pokazali smer, po kateri morajo iti vsi zasužnjeni narodi. Tudi primorsko ljudstvo vidi v zmagovalni Rdeči armadi svojega najzvestejšega zaščitnika, ki ne bo nikoli dovolil, da se bodo teptale naše s krvjo pridobljene pravice. Med milijoni, ki se danes v duhu zgrinjajo okoli generalisima Stalina, velikega voditelja Rdeče armade, je tudi primorsko ljudstvo, ki ne bo nikoli pozabilo svojega velikega odrešitelja. Hvaležnost goriškega ljudstva gre vsem neštetim junakom Moskve in Stalingrada, ki so s svojo srčno

KOD BO PRIBLIŽNO POTEKALA NOVA MEJA MED JUGOSLAVIJO IN ITALIJO

Meja med Italijo in Jugoslavijo bo potekala, kakor sledi: Nova meja se začneja na tromeji med Avstrijo, Italijo in Jugoslavijo izpred zadnje vojne in sledi meji med Jugoslavijo in Italijo iz leta 1938 proti jugu do točke, kjer se sreča z upravno mejo, ki je ločila pokrajini Videm in Gorico. Od te točke dalje poteka po upravni meji med omenjenima pokrajinama do točke, ki je približno pol kilometra severno od vasi, kakor je navedena v prilogi št. 1. Pri tej točki zapusti meja upravno mejo med goriško in videmsko pokrajino in poteka proti vzhodu do točke, ki je približno pol kilometra zapadno od Vrhovelj. Od tam poteka proti zapadu med dolinami Krnice in Kožbanjščka do točke, ki je približno 1 km južno-zapadno od vasi. Še prej pa preseče Reko na mestu, ki je približno poldrug kilometer vzhodno od Idrijece ter pušča na vzhodu ceste iz Kožbane preko Nebla v Dobrovo. Odtod poteka proti jugo-vzhodu ter južno tik ob cesti med kotama 111 in 172, nato južno od ceste Vpolze-Uklanci preko kot 57 in 122 ter seka to cesto približno 100 metrov vzhodno od kote 122. Nato se obrne proti severu v smeri točke ki je 350 metrov južno vzhodno od kote 266. Nato poteka približno pol kilometra severno od Števerjana ter obrne proti vzhodu do Sabotina (kota 619) ter pušča na severu vas Sv. Valentina.

Od Sabotina teče meja proti jugu, prekorači Sočo pri Solkanu, ki ga pušča v Jugoslaviji. Poteka zapadno tik ob železniški progi do točke približno 750 metrov južno od ceste Gorica-Ajševica. Nato se loči od železnice in se okrene proti jugozapadu ter pušča na jugoslovenskem ozemlju št. Peter, na italijanskem ozemlju pa okrevališče in čisto ob njem in prekorači kakih 700 metrov od goriške postaje Sv. Marka progo, ki veže bobinjsko železniško progo z železnico iz Za-

graja v Krmin. Poteka ob goriškem pokopališču, ki ga pušča na italijanskem ozemlju, nato med državno cesto št. 55 iz Gorice v Trst, ki ostane na italijanskem ozemlju, in križpotjem na koti 54. Pušča na jugoslovanski strani

tromeja med Jugoslavijo, Italijo in Tržaškim svobodnim ozemljem (za Tržaško svobodno ozemlje pa bodo pri komisiji tudi njegovi zastopniki, ki bodo soodloščali pri dokončnem načrtanju meje za odsek od Jadrana do tro-

meja med Jugoslavijo, Italijo in Tržaškim svobodnim ozemljem, toda pod pogojem, da nobena naselbina ali vas z več kakor 500 prebivalci in nobena cesta ali železniška proga ter nobena važnejša vodna ali električna napeljava ne bo prešla pod drugo suverenost, kakor je določeno v pogodbi.



May živi nepremagljiva
Rdeča armada, armada
osvoboditeljica!

May živi genialni vojskovodja, vohovski poveljnik Rdeče armade, generalisim Sovjetske zveze — Stalin!



NE BOMO KLONILI — ŽE SMO NA DELU ZA NOVE PODVIGE

Nemogoča in v vsakem oziru absurdna meja nujno zahteva nadomestilo, da bo Goriška vsaj v okolišju Gorice dobila novo gospodarsko, kulturno in politično središče. Nobenega dvoma ni, da bo nova Gorica, ki bo nastala v predmestju tik za razmejitveno črto in bo imela nov predor pod Kostanjevico, služila vsem naravnim dotokom, ki jo vežejo z Břdami, Soško dolino, Vipavsko in delom Krasa. V petletki bo zvezna država Jugoslavija dala vso materialno in moralno pomoč, tako da se bo novo središče kmalu izgradilo in pripomoglo do nemotenega gospodarskega, kulturnega in političnega razvoja naše Goriške. Čeravno bodo v prvem letu razne težkoče, vendar bodo naše oblasti napravile vse, da ne bo naše gospodarsko in posebno trgovsko življenje trpelo in da se bodo izravnali vsi nedostaki, da se bo izmenjava blaga, kakor sadja, lesnih izdelkov in drugo vršilo kar najbolje v korist prizadetih krajev, ki so bili nasilno odtrgani od stare in vedno naše Gorice. V ta namen se že pripravljajo načrti in strokovnjaki so že na delu, da se bo to čimprej izvedlo.

Bratska Sovjetska zveza nam je lep primer, kaj vse zmore ljudska oblast in vojaško ljudstvo, ko gre za življenjska vprašanja ljudstva samega. Tudi goriško ljudstvo bo šlo po tej poti in bo sodelovalo pri tem velikem delu za srečno in lepšo bodočnost primorskega ljudstva.

Meje in gospodarske določbe Tržaškega svobodnega ozemlja

(KRATEK IZVLEČEK)

Pred tednom dni so bile objavljene listine mednarodnega pravnega značaja, ki urejajo položaj in ustroj Tržaškega svobodnega ozemlja (STO).

Nové meje STO so začrtane v bistvenih potezah na ameriških vojaških zemljevidih. Določbe obsegajo tri člene. Prvi obetežuje nove meje med STO-jem in Italijo, drugi meje med STO-jem in Jugoslavijo, tretji pa se nanaša na razmejitveno komisijo, ki bo na terenu zakoličila mejo STO-ja.

Poseben člen govori o pravnem položaju STO-ja. Ustanovi se STO, katerega obseg je omejen z Jadranskim morjem in mejami, kakor jih določa pogodba. Ko se pogodba uveljavi, preneha suverenost Italije na področju STO. STO bo upravljan po določbah stalnega statuta. STO bo prejel brez plačila italijansko državno **krvjo zapečatili prisego, ki so jo dali, da se bodo do zadnjega borili za svobodo in demokracijo vseh slovanskih narodov ter človeštva sploh.**

ali poldržavno imovino, kolikor je je na njegovem ozemlju. Kakršnakoli prodaja italijanske državne ali poldržavne imovine, ki bi se izvršila po 8. septembru 1943, se bo smatrala za neveljavno. Italija je dolžna izročiti STO-ju vse arhive in dokumente, ki se nanašajo na STO; po drugi strani bo STO izročil Jugoslaviji vse one dokumente, ki se nanašajo na ozemlje, ki je na podlagi mirovne pogodbe pripadlo Jugoslaviji.

Nadalje je Italija dolžna plačati civilnim in vojaškim upokojencem pokojnine, do katerih so imele pravico osebe na dan uveljavljenja te pogodbe. Imovina, pravice in interesi italijanskih državljanov, ki imajo svojo rezidenco v STO-ju po 10. juniju 1940 in onih oseb, ki bodo optirale za italijansko državljanstvo na podlagi odločb STO-jevega statuta, bodo za dobo treh let po uveljavljenju te pogodbe spostovali v enaki meri, kakor imovno državljanov STO-ja pod pogojem, da so bili pridobljeni na zakonit način. Osebe, ki bodo opti-

meje — od tromeje pa vse do Novigrada v Istri). Ta komisija bo pričela poslovati, čim bo pogodba uveljavljena. Svoje delo mora dovršiti najkasneje v teku šestih mesecev. Vsa vprašanja, glede katerih ne bi prišlo do sporazuma v komisiji, bodo predložena poslanikom štirih velesil, ki bodo postopali v smislu pogojev, predvidenih v tem členu o delu razmejitvenih komisij in ki bodo definitivno sklepali po metodah, ki si jih bodo določili, če bo treba, tudi z imenovanjem posebne nepristranske komisije. Stroške obeh razmejitvenih komisij bodo poravnale za vsako do polovice zainteresirane vlade.

V svrhu natančne določitve meja na terenu bo pristojna komisija pooblaščenca oddaljiti se do 500 m od črte, kakor je zgoraj opisana, tako da se bo meja prilagodila lokalnim zemljepisnim

Sledijo jamstva, ki se nanaša-

Stalni statut Svobodnega ozemlja

Varnostni svet organizacije Združenih narodov jamči, da bodo posamezne točke statuta spoštovane, da bodo zaščitene človečanske pravice, in da se bo vzdrževal red in varnost na svobodnem ozemlju.

Svobodno ozemlje bo demobilizirano in proglašeno za nevtralnno. Nobena oborožena sila ne bo smela stopiti na svobodno ozemlje, razen če prejme za to navodila od Varnostnega sveta. Prepovedane so vojaške formacije, vaje in delovanje. Vlada Svobodnega ozemlja se ne bo mogla pogajati in ne sklepati vojaških pogodb z nobeno državo. Zajam-

jo na preskrbo severozapadne Istre znotraj meja STO-ja z vodo ter električnega toka STO-ju v razmerah, ki so bile ustvarjene po novih mejah med Italijo, Jugoslavijo in STO-jem. V pogodbi se določajo olajšave lokalnega prometa med STO-jem in Jugoslavijo ter med STO-jem in Italijo.

čene so vse človečanske pravice in osnovne svoboščine. Državljan Svobodnega ozemlja bodo ohranili državljanske in politične pravice. Državljan Svobodnega ozemlja bodo postali vsi italijanski državljani, ki so dne 10. junija 1940 imeli stalno bivališče na področju Svobodnega ozemlja, enako tudi njihovi otroci, rojeni po tem dnevu. S tem, da postanejo državljani Svobodnega ozemlja, bodo izgubili italijansko državljanstvo. Uradna jezika sta italijanščina in slovenščina.

Vlado Svobodnega ozemlja sestavljajo guverner, vladni svet,

